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Анотація. Стаття присвячена розкриттю питання формування комунікативної компетентності в майбутніх учителів початкової 

школи. У статті розкривається суть понять «компетенція», «компетентність», «комунікативна компетентність». Розглядаються 

педагогічні технології, форми та методи організації навчання, що сприяють формуванню комунікативної компетентності в 

студентів при викладанні курсу «Загальні основи педагогіки». Подаються завдання для самостійної роботи.  
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Вступ. Особливістю сучасного етапу розвитку нашо-

го суспільства є необхідність докорінного покращен-

ня підготовки спеціалістів, зокрема майбутніх учите-

лів, опанування ними основами педагогічних знань та 

успішного застосування їх на практиці. Тому перед 

вищою школою України гостро постало питання під-

готовки висококваліфікованих фахівців, спроможних 

бути мобільними та конкурентноспроможними на 

світовому ринку праці, мати необхідні знання, навич-

ки й компетенції для навчання протягом життя. 

Основні завдання національної вищої школи на сьо-

годні полягають у створенні нових освітніх стандартів, 

оновленні навчальних програм, навчально-

дидактичних матеріалів, підручників, модернізації 

форм і засобів навчання. Методи навчання змінюються 

від простої передачі студенту суми знань до вироблен-

ня в нього прагнення поповнювати їх, формувати й 

закріплювати професійні вміння та навички на практи-

ці. Одним із шляхів оновлення змісту освіти є орієнта-

ція його на компетентнісний підхід та на створення 

ефективних механізмів його впровадження [4]. У під-

готовці майбутніх фахівців постала проблема забезпе-

чення належної якості освіти в нових умовах, що хара-

ктеризується компетентнісним підходом в освіті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питан-

ням компетентнісного підходу в освіті займались як 

вітчизняні, так і зарубіжні науковці, зокрема, В. Барка-

сі, Н. Бібік, Н. Брюханова, С. Денченко, Л. Зеленська, 

І. Зязюн, А. Маркова, А. Маслоу, Н. Никало, О. Овча-

рук, М. Петров, Ч. Хендлер, Л. Шевчук та ін. Проблемі 

формування професійної компетентності майбутніх 

фахівців у процесі фахової підготовки присвячені нау-

кові розвідки В. Болотової, А. Вербицького, О. Лебедє-

ва, В. Лозовецької, А. Нізовцева, О. Попової, Н. Севе-

ринової, Г. Райковської, В. Шадрікова та ін. Визначен-

ня сутності ключових компетентностей подано в пра-

цях І. Зимньої, С. Мельника, П. Третьякової, Т. Шамо-

вої, А. Хуторського та ін. Теоретичні та методичні ас-

пекти формування фахової компетентності майбутніх 

фахівців досліджують Е. Луговська, М. Михаськова, 

О. Падалка, В. Петрик, Л. Подоляк, В. Юрченко та ін. 

Метою нашої статті є розкриття способів форму-

вання комунікативної компетентності в майбутніх 

учителів початкової школи у процесі вивчення дис-

ципліни «Загальні основи педагогіки». 

Матеріали і методи. В основі компетентнісного 

підходу лежать дві дефініції: «компетенція» і «компе-

тентність». За визначенням Н. Бібік, компетенція – це 

«соціально закріплений освітній результат реалізації 

компетентностей»; компетентність – це «володіння 

відповідними знаннями і здібностями, які дають лю-

дині змогу ґрунтовно судити про певну сферу й ефек-

тивно в ній діяти» [2, с. 48]. 

У Сучасному тлумачному словнику української 

мови поняття «компетенція» розкривається як «коло 

повноважень особи, добра обізнаність із чим-небудь», 

а поняття «компетентний» трактується як «володіння 

ґрунтовними знаннями, повноваженнями та досвідом 

у певній галузі» [7]. 

У психолого-педагогічній науці дослідники виок-

ремлюють такі види компетентностей: професійну, 

педагогічну, фахову, дидактичну, методичну, психо-

логічну, управлінську, комунікативну та ін. [3, с. 95]. 

У нашому дослідженні особливу увагу приділено 

формуванню комунікативної компетентності. Сучас-

ний тлумачний словник української мови трактує по-

няття «комунікація» як спілкування, що ґрунтується 

на взаєморозумінні; це повідомлення інформації від 

однієї людини до іншої, або кількох інших [7]. Тож, 

комунікативна компетентність виражається у здатно-

сті успішно користуватися всіма видами мовленнєвої 

діяльності у процесі спілкування, пізнання навколиш-

нього світу, вирішення життєво важливих завдань. 

Формування комунікативної компетентності в майбу-

тніх учителів особливо важливе завдання. Адже про-

фесія вчителя вимагає від особистості вміння майсте-

рно володіти словом, успішно користуватися мовою. 

Тож, важливо починати формування комунікативної 

компетентності в студентів з першого курсу, зокрема, 

вивчаючи такі дисципліни як «Вступ до спеціальнос-

ті», «Загальні основи педагогіки». 

Вивчення курсу «Загальні основи педагогіки» на 

педагогічному факультеті передбачає забезпечення 

засвоєння студентами теоретичних основ педагогіки, 

розвиток у майбутніх учителів початкової школи кри-

тичного педагогічного мислення, виховання профе-

сійно значущих рис особистості. Дана дисципліна 

вивчається на першому курсі і має фундаментальне 

значення для подальшого вивчення всіх розділів педа-

гогіки, виступає основою професійної підготовки 

майбутніх фахівців. 

У процесі вивчення «Загальних основ педагогіки» у 

студентів формуються уявлення про педагогіку як 

науку та її методологію; розкривається державна по-

літика щодо формування всебічно й гармонійно роз-

виненої особистості; відбувається ознайомлення із 
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сутністю процесів розвитку і формування особистос-

ті; розкриваються особливості вікового та індивідуа-

льного розвитку дітей та учнів; аналізується цілісний 

педагогічний процес як основна функція навчальних 

закладів; характеризується система освіти в Україні.  

Дисципліна «Загальні основи педагогіки» складаєть-

ся з двох змістових модулів: перший – теоретичні ос-

нови педагогіки, другий – розвиток та формування 

особистості школяра. Навчаючись за кредитно-

модульною системою, студент більшою мірою розкри-

ває свою індивідуальність, вчиться висловлювати дум-

ки, переконувати, доводити власні судження саме на 

практичних заняттях. Тому, урізноманітнюючи форми, 

методи роботи на таких заняттях, ми можемо формува-

ти в майбутніх фахівців комунікативну компетентність. 

У процесі вивчення курсу «Загальні основи педаго-

гіки» пропонуємо використовувати такі методи та 

форми роботи, що будуть сприяти формуванню в 

майбутніх учителів початкової школи комунікативної 

компетентності. Так, окремі теми з курсу «Загальні 

основи педагогіки» можна викладати за допомогою 

проблемної лекції. Застосування такого методу про-

понуємо при вивченні тем «Розвиток та формування 

особистості», «Вікові особливості розвитку та вихо-

вання дітей та учнів». Проблемна лекція передбачає 

не лише передачу студенту суми знань, а й вчить його 

мислити. У ході такої лекції викладач створює про-

блемну ситуацію й аналізує шляхи її розв’язання. Це 

покращує засвоєння студентами фактичного матеріа-

лу, розвиває їх творче мислення, мовлення. 

У практичній педагогічній діяльності використову-

ються такі форми навчання студентів: групова, парна, 

фронтальна, індивідуальна робота. Застосування гру-

пової форми навчання на практичних заняттях із «Зага-

льних основ педагогіки» передбачає залучення студен-

тів до активної участі в процесі оволодіння програмо-

вим матеріалом. Групова навчальна діяльність перед-

бачає об’єднання у групи чотирьох – п’яти осіб. Група 

формується на основі особистісних переваг студентів, 

обирається консультант, розподіляються обов’язки. 

Робота в групах будується за принципом рівноправнос-

ті. Так, вивчаючи тему «Мета і завдання виховання 

особистості», застосовуємо групову форму роботи, 

згідно якої студенти, об’єднані в малі групи, викону-

ють як спільні, так і диференційовані завдання. Органі-

зовуючи роботу в групі, ставиться перед усіма учасни-

ками спільна мета. Наприклад, змоделювати у вигляді 

логічної схеми діалектичний взаємозв’язок основних 

напрямів виховання. Потім, кожен студент отримує 

конкретне завдання: виділити напрями, за якими необ-

хідно здійснювати виховну роботу, щоб сформувати 

всебічно розвинену особистість; на конкретних прик-

ладах обґрунтувати взаємозв’язки розумового, мораль-

ного, трудового, естетичного і фізичного виховання та 

ін. Кожен студент має конкретне завдання, за виконан-

ня якого він публічно звітується. Від його діяльності 

залежить якість виконання поставленого перед групою 

завдання. Кожен член групи працює на успіх товари-

шів, допомагаючи один одному й оцінюючи досягнен-

ня інших. У процесі обговорення певних питань вини-

кають проблемні ситуації, на які студенти мають знай-

ти правильну відповідь. В даному випадку викладач, 

виступаючи як організатор навчального процесу, має 

виконувати функцію координатора і партнера. 

У ході обговорення відбувається перевірка засвоє-

них знань, співставлення виучуваного матеріалу з 

попередньо вивченим, щоб простежити збереження 

взаємозв’язку між поняттями. Студенти спілкуються 

один з одним, обмінюються думками, доводять свої 

міркування.  

Отож, групова форма роботи передбачає система-

тичну участь кожного студента в навчанні всіх. Важ-

ливу роль відіграє спілкування і взаємодія студентів 

один з одним. Таким чином, у них формується кому-

нікативна компетентність. 

Фронтальна (колективна) форма навчання також 

забезпечує формування комунікативної компетентно-

сті в майбутніх фахівців. На практичних заняттях 

проводиться перевірка засвоєння студентами теорети-

чних положень з теми заняття, виконання практичних 

завдань. Дана форма навчання передбачає викорис-

тання у практичній роботі методів колективного об-

говорення питань. Наприклад, вивчаючи тему «Дослі-

дження педагогічних явищ і процесів», колективному 

обговоренню піддаються такі питання: У чому поля-

гають відмінності між фундаментальними і приклад-

ними педагогічними дослідженнями? У чому полягає 

відмінність специфіки методів досліджень у педагогі-

ці порівняно з природознавчими науками? Які етичні 

проблеми виникають при використанні методу спо-

стереження? Чим відрізняється спостереження в по-

всякденному житті від спостереження як наукового 

методу дослідження? та ін. Розв’язання таких завдань 

вимагає від студентів формування вміння висловлю-

вати свої думки, аналізувати ситуації, виокремлювати 

головне, узагальнювати, робити висновки.  

Використання елементів технології особистісно 

орієнтованого навчання у вивченні «Загальних основ 

педагогіки» сприяє «формуванню творчої особистос-

ті, діяльність якої відрізняється новизною, неповтор-

ністю, оригінальністю, для якої потреба в творчості є 

життєвою потребою, а творчий стиль діяльності – 

найбільш характерним» [6, с. 121]. Особистісно орієн-

тований підхід забезпечує розвиток індивідуальності 

та пізнавальних здібностей особистості, допомагає їй 

пізнати себе, самовизначитися і самореалізуватися. 

Цей підхід ми використовуємо під час обговорення 

реферативних повідомлень, виконання творчих прак-

тичних завдань. 

Досить цікавою є технологія навчального співробіт-

ництва, в основу якої покладено вміння організовувати 

процес навчання на основі співпраці, співтворчості 

викладача і студентів. Ця технологія передбачає побу-

дову навчання на основі активної взаємодії всіх учас-

ників навчального процесу з використанням різномані-

тних засобів інформації, діалогічного характеру на-

вчання. Важливим у даному випадку є використання 

методів опрацювання дискусійних питань (займи пози-

цію, зміни позицію, дискусія та інші). Вивчаючи курс 

«Загальні основи педагогіки», їх можна використову-

вати під час виконання практичних завдань. Напри-

клад, при вивченні теми «Розвиток та формування осо-

бистості», користуючись навчальним посібником І. 

Барбашової «Загальні основи педагогіки», студентам 
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пропонуємо таке практичне завдання: спрогнозуйте 

подовження сценарію казки Р. Кіплінга «Мауглі» з точ-

ки зору прихильників різних філософсько-педагогічних 

концепцій. У своїх доказах спробуйте відповісти на 

такі питання: Чи зможе Мауглі вільно розвиватися се-

ред людей? Чи побачать люди в ньому особистість? [1, 

с.95]. У ході опанування теми «Вікові особливості роз-

витку особистості» перед студентами постають завдан-

ня: визначити педагогічні рекомендації до врахування 

кризової поведінки дітей у навчально-виховному про-

цесі, довести їх ефективність; визначити педагогічні 

рекомендації до врахування кризової поведінки моло-

дших школярів у навчально-виховному процесі, довес-

ти їх ефективність [1, с. 135]. Вивчаючи тему «Зміст 

педагогічної майстерності сучасного вчителя та шляхи 

її реалізації», пропонуємо студентам з практикуму А. 

Кузьмінського, Л. Вовк, В. Омеляненка «Педагогіка: 

завдання і ситуації» педагогічну ситуацію і відповідно 

до неї ставимо запитання для дискусії: Висловіть свою 

думку щодо дій учителів на уроках. У чому виявилися 

дидактичні помилки вчителів? У чому ви вбачаєте ефе-

ктивність методів і прийомів, що їх використали вчи-

телі на уроках? У процесі вивчення даної теми, цікавим 

для студентів буде завдання такого типу: змоделювати 

систему організації навчання у школі майбутнього на 

засадах гуманізму і демократизму, виходячи з позиції 

«Коли б директором був я» [5, с. 114-115].  

З курсу «Загальні основи педагогіки» нами розроб-

лена тематика завдань для самостійної роботи таким 

чином, щоб вони сприяли розвитку інтересу в студен-

тів до педагогічних знань, що врешті-решт поступово 

стимулюватиме утвердження їх педагогічного мис-

лення і формуватиме педагогічну культуру. Наведемо 

приклад тематики індивідуальних завдань для самос-

тійного опрацювання: «Значення педагогічної профе-

сії в розвитку суспільства», «Особистість учителя по-

чаткової школи», «Сенс знання вчителем вікових осо-

бливостей дітей», «Формування особистості молод-

шого школяра», «Виховний ідеал української народ-

ної педагогіки», «Народна педагогіка про досконалу 

людину», «Народна педагогіка про особистість, її роз-

виток, виховання і формування», «Активність особис-

тості у власному розвитку, вихованні, формуванні», 

«Особливості застосування методів науково-педаго-

гічного дослідження», «Місце та роль початкової 

школи в системі безперервної освіти», «Особливості 

навчально-виховного процесу в загальноосвітніх за-

кладах різних типів» та ін.  

Також, розроблені завдання до кожної теми для само-

стійної роботи. Наведемо приклад таких завдань: тема 

«Педагогіка як наука» – 1. Охарактеризуйте виникнен-

ня і розвиток педагогіки як науки; 2. Що є предметом 

вивчення педагогіки і які проблеми вона досліджує на 

сучасному етапі розвитку?; 3. Охарактеризуйте систе-

му педагогічних наук; тема «Система освіти в Україні» 

– 1.Назвіть місце та роль початкової школи в системі 

безперервної освіти; 2.Назвіть особливості навчально-

виховного процесу в загальноосвітніх закладах різних 

типів; тема «Дослідження педагогічних явищ і проце-

сів» – 1. Які методи дослідження лежать в основі роз-

робки педагогічної теорії?; 2. Назвати особливості за-

стосування методів науково-педагогічного досліджен-

ня; тема «Мета і завдання виховання особистості» – 1. 

Пояснити поняття «мета виховання» та «ідеал вихо-

вання»; 2. Назвати етапи конкретизації мети вихован-

ня; тема «Вікові особливості розвитку та виховання 

дітей та учнів» – 1. У чому полягає сенс знання вчите-

лем вікових особливостей дітей?; 2. Що входить в ін-

дивідуальні особливості дітей?; тема «Зміст педагогіч-

ної майстерності сучасного вчителя та шляхи її реалі-

зації» – 1. Охарактеризуйте особистість учителя почат-

кової школи; 2. Дайте оцінку професійно-важливим 

якостям особистості вчителя; 3. Яким Ви уявляєте іде-

ального вчителя? та ін. 

Висновки. Отже, опановуючи курс «Загальні осно-

ви педагогіки», студенти отримують знання про педа-

гогіку як науку, її становлення й розвиток, основні ка-

тегорії, систему педагогічних наук та зв’язок педагогі-

ки з іншими науками, вчаться орієнтуватися в законо-

мірностях, принципах навчання та виховання, здобу-

вають знання про форми, методи, засоби навчання та 

виховання, оволодівають елементарними навичками 

аналізу навчально-виховного процесу і проблемних 

педагогічних ситуацій, розвивають практичні вміння, 

що забезпечують творчість та ініціативу в різних видах 

діяльності. Використовуючи різні форми, методи робо-

ти, елементи педагогічних технологій у процесі ви-

вчення навчальної дисципліни, ми, таким чином, акти-

візуємо процес засвоєння знань, надаємо йому творчо-

го характеру, будуємо роботу студентів на співпраці, 

взаємонавчанні. У таких умовах організації процесу 

навчання відбувається формування комунікативної 

компетентності майбутніх учителів початкової школи. 

Адже для педагога важливо бути комунікабельним, 

вміти знаходити спільну мову з учнями, майстерно 

володіти мовленням, бо одним з основних засобів на-

вчання залишається слово вчителя.  
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The formation of communicative competence of primary school teachers during professional training 

N.I. Opanasenko 

Abstract. The article deals with the question of communicative competence of future teachers in the primary school. The article reveals 

the essence of the concepts of «competence», «competency», «communicative competency». We consider teaching technologies, forms 

and methods of education, which contribute to the formation of communicative competence of students during teaching the course 

«General foundations of pedagogy». The tasks for individual work are given. 


